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0700 010 006, 07541/20-75 или на адрес: с. Сатовча, ул. „Тодор Шопов” 37
Открит е телефонен пост 070010006 в общината, можете да говорите толкова дълго, колкото поискате, само за 0,13 лв.

07541/20-66 – дежурен общински съвет за отбрана при Общинска администрация Сатовча

Дайте Вашето мнение и коментар за вестника на община Сатовча на редакционния ни телефон:Комисия за защита на 
потребителите (КЗП)

0700 111 22
Телефон на потребителя

0700 122 99

                      
2950, Сатовча, ул. „Тодор Шопов”№ 37, тел.: 07541/21-16 e-mail: kmet@satovcha.bg

Общинска администрация – Сатовча уве-
домява заинтересованите лица, че от 3 но-
ември до 25 ноември 2025 г. земеделските 
стопани могат да кандидатстват за подпо-
магане по схемата „Помощ за компенсиране 
разходите на земеделски стопани, свърза-
ни с изпълнение на мерки по Национална-
та програма за контрол на вредителите по 
трайните насаждения през зимния период”.
Бюджетът на държавната помощ за 2025 

г. е  10 000 000 лв. Тя има за цел да ограни-
чи максимално загубите на земеделските 
стопани от разпространението на вреди-
тели по трайните насаждения (семкови и 
костилкови овощни видове, ягоди, малини 
и маслодайна роза).
Припомняме, че помощта се предоставя 

на два етапа – пролетен и есенен. Сред-
ствата, които се предоставят сега, за втория 

етап, покриват част от разходите на ово-
щарите, направени за растително-защитни 
продукти, които се използват през есента. 
Те се прилагат в периода на масов листопад 
и гниене на листата. При него стопаните по-
лучават до 140 лв. на хектар с ДДС за заку-
пени продукти за борба с вредителите. 
За пролетния етап бяха изплатени близо 

6,5 млн. лв. през месец май и юни 2025 г. 
Средствата се изплащат само за продукти 

за растителна защита, закупени от лица, 
които са търговци по смисъла на Търгов-
ският закон и притежават удостоверение за 
търговия с продукти за растителна защита, 
на основание чл.91, ал.1 от Закона за защита 
на растенията и са вписани в публичния ре-
гистър на Българската агенция по безопас-
ност на храните (БАБХ), на основание чл. 6, 
ал. 1, т. 4  от Закона за защита на растенията.    
Заявления за кандидатстване по помощта 

се приемат в областните дирекции на ДФЗ. 
Стопаните трябва да отчетат направените 
разходи и да представят документи за заку-
пените и приложени продукти за растител-
на защита при подаване на заявленията или 
не по-късно от 25 ноември 2025 г.
До 20 декември Държавен фонд „Земе-

делие“ ще изплати финансовата помощ по 
схемата. 
Указанията за прилагане на държавната 

помощ са публикувани на сайта на ДФЗ.

ОБЩИНСКИ РАЗПОРЕДБИ

Общинска администрация – Сатовча стартира 16-тото из-
дание на  Кампания по набиране на средства за децата сира-
ци и деца с трайно увреждане, която за шеста поредна годи-
на ще се проведе под надслова „Нека доброто продължи!“. 
Тазгодишното издание включва и децата с трайно увреждане 
до 18 годишна възраст включително.
Проведените досега кампании са били все по успешни от 

предишните, събраните суми също. С всяка изминала годи-
на, организираната от Общинска администрация – Сатовча 
Кампания за набиране на средства за децата сираци и деца 
с трайно увреждане докосва все повече сърца, популяризира 
се все повече и повече и разбира се, се набират все пове-
че средства от предходната година. Изключително успешна 
беше предходната кампания – 2024-2025 година, при която 
се набраха над 175 хил. лева. Нарочно определената комисия 
за разходването на набраната сума прие решение, с което да 
бъдат включени и деца с трайно увреждане над 16 годишна 
възраст, т.е в кампанията да бъдат включени деца с трайно 

увреждане на 17 и 18 годишна възраст, предвид на това, че в досегашните кампании са 
били включвани деца с увреждане само до 16 годишна възраст. Също така, беше прието 
решение, с което се определиха критерии, по-които да се предоставят парични средства 
на децата сираци във вид на срочни стипендии, които да ги стимулират. Критериите, 
които децата трябваше да покрият за срока са: да имат общ успех не по-малък от 5:00, 
отсъствия не повече от 15 неизвинени за срока и примерно поведение.
През изминалата учебна година 2024-2025 година стипендии получиха: за първи уче-

бен срок 17 ученика по 500 лева и за втори срок 17 ученика по 500 лева.
Предстои провеждането на тазгодишното издание на Благотворителната кампания за 

набиране на средства за децата сираци и деца с увреждане до 18 годишна възраст под 
надслова „Нека доброто продължи!, в която ще бъдат организирани различни по вид и 
място мероприятия, благотворителни базари с единствената кауза да бъдат подпомогна-
ти едни от най-уязвимите групи в нашето общество – децата сираци и децата с трайно 
увреждане до 18 годишна възраст.
Апелът на Кмета на общината д-р Арбен Мименов, като организатор е, отново да 

бъдем съпричастни към провеждащата се кампания и отново заедно да подадем ръка на 
имащите нужда деца и семействата им от добра дума, топла усмивка и парично подпо-
магане.
Заедно можем всичко! Да го направим с добра мисъл и чувство, и отново да дарим ра-

дост в очите на децата и семействата, които имат нужда от тази подкрепа в празнините 
дни! Доброто се отплаща, то винаги се връща при нас! Нека бъдем пример за децата си 
и ги научим от малки на стойностни качества, като единност, съпричастност, доброта! 
Включете се в инициативата! 
Дарения ще се приемат всеки делничен ден в сградата на Общинска администрация - 

Сатовча, в кметствата по населени места или по банкова сметка: 
Търговска банка Д-АД IBAN: BG98DEMI92408400043012

Код на вид плащане: 445100 BIC: DEMIBGSF

Във връзка с предстоящия 
зимен сезон и нормалното 
протичане на дейностите по   
зимното поддържане на тери-
торията на община  Сатовча, 
както и с цел недопускане на 
ПТП на територията на на-
селените места от община 
Сатовча, както и организира-
не на дейности по опазване 
на околната среда, спазване 
изискванията на Наредба за 
опазване на обществения ред 
в общината, кметът на общината д-р Арбен Мименов с нарочна заповед 
възложи на кметовете на населени места в срок до началото на ме-
сец декември 2025 година, а след това и периодично да организират 
освобождаването на тротоарните пространства и уличните платна от 
дърва за огрев, сушилни, оборски тор, неизползваеми в момента стро-
ителни материали, трайно неподвижна техника и техника паркирана 
неправилно, затрудняваща в момента движението, завзети неправомер-
но тротоарни площи с различно предназначение реално застрашаващи 
здравето и живота на хората. Съгласно заповедта кметовете на кмет-
ства е необходимо да уведомят населението по подходящ начин, да ор-
ганизират и съблюдават за изпълнението й с цел недопускане на ПТП 
на територията на населеното място. Кметовете на кметства, както и 
отговорника за село Сатовча - Илхан Карагьозов да прилагат разпоред-
бите на Наредба за опазване на обществения ред в общината и Закона 
за административните нарушения и наказания, като изпращат нарочно 
писмо, до лицата заели тротоарно пространство, улично платно или 
друг имот общинска собственост, с указание за срока на освобожда-
ването му, вида на административното наказание при неизпълнение и 
поемането на отговорността за причинено в последствие ПТП. 
Също така със заповедта се разпорежда стриктното изпълнение на Ре-

шение № РД 02-03-273 от 26.06.2025 година на Общински съвет – Сатов-
ча, с което се актуализира Наредба за определянето и администрирането 
на местните данъци и такси и цени на услуги на територията на Община 
Сатовча, а именно ако при извършена проверка се установи, че част от 
тротоар се ползва за спомагателни и обслужващи дейности и/или ремон-
ти дейности на сградите, за което не се изисква разрешение за поставяне 
и при осигурено минимално необходимо отстояние за преминаване на 
пешеходците, се дължи такса за ползване, когато ползването е за повече 
от 10 дни в размер на 2,00 лева или 1,02 евро за квадратен метър на ден.
Цялостния контрол по изпълнението на заповедта е възложен на 

Илхан Карагьозов директор на дирекция АПООСГРАОА и началника 
на ПУ Сатовча.

От януари 2026 година такса-
та за издаване на лична карта ще 
бъде 30 лева за документ със срок 
на валидност 10 години и 21 лева 
за 4-годишна валидност. Към мо-
мента тези цени са съответно 18 и 
13 лева, които са валидни до края 
на тази година.
Документите за самоличност мо-

гат да бъдат подменени и преди из-
тичане срока на тяхната валидност. 
Заявления могат да се подават в сек-
тор Български документи за само-
личност във всяко районно управле-
ние на територията на съответната 
област чрез обикновена услуга.
Друга възможност за облекчава-

не на административното обслуж-
ване е портала за електронни ад-
министративни услуги на МВР на 

интернет адрес: e-uslugi.mvr.bg.
Чрез него всеки български граж-

данин, притежаващ валиден бъл-
гарски квалифициран електронен 
подпис може да подаде заявление 
за издаване на лична карта и/или 
паспорт или да заяви получаване 
на удостоверение за събития и фа-
кти, свързани с издаването на до-
кументи.
Крайният срок за подаване на 

заявление за подновяване на лич-
на карта е 30 (тридесет) дни, след 
датата на изтичане на валидността 
на личната карта. При неспазване 
на срока за издаване на лична карта 
или подмяна на вече издадена, но с 
изтекъл срок на валидност, се нала-
га глоба в размер от 50 (петдесет) 
до 250 (двеста и петдесет) лева.

ВДИГАТ ТАКСАТА ЗА ИЗДАВАНЕ НА 
ЛИЧНА КАРТА



Минавало щастието през гората, но падна-
ло в дълбока яма. Започнало да плаче, но в 
този миг покрай ямата минал мъж. Щастието 
започнало да вика за помощ.

– Какво ще ми дадеш в замяна? - питал 
мъжът.

– Какво искаш? - отговорило Щастието.
– Искам голяма и красива къща с изглед 

към морето.
В миг желанието на мъжа се изпълнило, 

той се затичал към новата си скъпа къща и 
забравил за Щастието в ямата. То започнало 
да вика още по-силно. Минал друг мъж покрай 
ямата и чул виковете му.

– Човече, измъкни ме оттук. – замолило 
Щастието.

– Какво ще ми дадеш в замяна? – попитал 
мъжът.

–  Каквото поискаш. – отговорило Щастието.
– Искам много коли, все скъпи и хубави. – 

пожелал си мъжът.

Неговото желание също се изпълнило, а 
той също не помогнал на Щастието.
То загубило надежда, но не след дълго ми-

нал друг мъж, който го извадил от дълбоката 
яма и продължил по пътя си. Щастието го 
настигнало и го попитало какво иска да получи 
в замяна, а мъжът казал, че не се нуждае от 
нищо. Така Щастието вървяло след него, без 
да го напуска никога.

10 Ноември 2025 година, Понеделник,
 Световен ден на младежта 
Отбелязва се от 1949 г. с решение на Све-

товната федерация на демократичната младеж 
(СФДМ). Годишнина от създаването на СФДМ 
/1945/ по време на Световната конференция 
на младежта в Лондон, Великобритания (29 
октомври-10 ноември 1945). 
Годишнина от свалянето на Тодор Живков 

На 10 ноември 1989 година, часове след като 
е отворена Берлинската стена - 9 ноември, е 
свикан пленум на Централния комитет (ЦК) 
на Българската комунистическа партия (БКП). 
Официалното съобщение за двете решения на 
пленума е, че се „удовлетворява молбата на 
другаря Тодор Живков да бъде освободен като 
генерален секретар и член на Политбюро на 
ЦК на БКП“ и му се изказва „дълбока благодар-
ност за дългогодишната всеотдайна дейност в 
служба на партията и народа“. Предлага се на 
Народното събрание да удовлетвори неговата 
молба за освобождаването му като председател 
на Държавния съвет на Народна република 
България. Другото решение е, че „се избира за 
генерален секретар на ЦК на БКП другарят Пе-

тър Младенов“. Негласната новина за свалянето му обикаля цялата страна за 
минути. Първо се разпространява в Софийския Университет, към 17.00 часа 
пред всички будки за вестници се появяват невиждани, огромни опашки от 
хора, които чакат за да си купят вечерното издание и за да прочетат черно на 
бяло новината. На 17 ноември 1989 г. на сесия на 9-ото Народно събрание 
Тодор Живков е освободен от длъжността председател на Държавния съвет.

11 Ноември 2025 година, Вторник,
Имен ден празнуват всички с името Виктор
На 11 ноември имен ден празнуват всички, които 

носят името: Виктор, Виктория (означава - победи-
тел на латински) и Минчо, Минка (на този ден се 
почита паметта на Свети Мина). Почита се паметта 
на Свети Мина. В този ден православната църква 
почита паметта на мъченици Мина, Виктор и Ви-
кентий - от тримата най- популярен и най-почитан 
е Свети Мина, който е известен чудотворец и се 
счита за покровител на семейството. Свети мъче-
ник Мина е египтянин (284- 305 г.), но изповядвал 
християнската вяра и служил във войската, раз- 
положена в Котуанската област, под началството на 
военачалника Фирмилиан. По това време властта в 
Рим се поделяла между императорите Диоклетиан и Максимиан. Те издали 
указ да се предават намъчения и да се убиват всички християни, които не 
се покланят на идолите. Според указа вярващите в Христа навсякъде били 
принуждавани да извършат жертвоприношения. Тогава война Мина не по-
желаел да гледа това почитане на идоли, оставил войнското си звание и се 
оттеглил в пустинните места на Северна Африка. Предпочел да живее със 
зверовете, отколкото с хора, които не познават Бога. Свети Мина дълго време 
се скитал, поучавайки се в Божия Закон, с пост и молитва очиствайки душата 
си и служейки ден и нощ на Единия Истински Бог. Бил заловен и жестоко 
измъчван, когато в тялото му не останала сила, главата му била отсечена, а 
тялото му изгорено. Но щом като огънят изгаснал, вярващите дошли и на 
мястото събрали останалите мощи на светеца - обвили ги с чисти кърпи и ги 
помазали с благовония. Пренесли ги в Александрия, където ги погребали с 
почести. Впоследствие на това място е била построена и църква в името на 
светия мъченик и по молитвите към светеца в нея станали множество чудеса. В 
околностите на София се намира обрадовският манастир „Св. великомъченик 
Мина“ - на около 7 км североизточно от столицата, нарича се „Обрадовски“ 
по името на бившето село Обрадовци, сега квартал Бенковски.

Кръщене в Кръщене в 

Н О В И Н И
10 - 16 ноември 2025 г., брой 45

Ако желаете да публикувате и Ваши интересни фотоси, моля изпращайте 
материалите си на адрес:

Сатовча 2950, ул.”Тодор Шопов”№37, факс: 07541/20-95, 
e-mail: satovchabl@abv.bg

СЕДМИЧЕН КАЛЕНДАР

ПРИТЧА ЗА ЩАСТИЕТО

Ден в памет на загиналите във войните 
Годишнина от Компиенското примирие 

/1918/, което слага край на Първата све-
товна война (1914-1918). Отбелязва се от 
1919 г. като Ден на примирието във Вели-
кобритания, САЩ и страните от Общността 
на нациите (бивша Британска общност). 
След Втората световна война (1939 -1945) 
е преименуван на Ден на ветерана в САЩ. 
Във Великобритания и в някои страни от 
Общността на нациите - на Ден в памет на 
загиналите във войните, като се отбелязва 
през втората неделя на м. ноември (най-близката до датата 11 загиналите във войните 
и диктаторските режими и първоначално се чества през петата неделя преди Великден, 
от 1952г. - през третата неделя на месец ноември. 
Професионален празник на охранителите
 Професионален празник на охранителя и частната охранителна дейност. Обявен с 

Решение 50/4 февруари 2010 г. на Министерски съвет. Отбелязва се в деня на църковния 
празник св. Мина - 11 ноември. 

12 Ноември 2025 година, Сряда,
Световен ден за борба с пневмонията 
От болестта умират най- много деца под 5-годишна 

възраст. Отбелязва се от 2009г. по инициатива на Све-
товната здравна организация, Глобалната коалиция за 
борба с детската пневмония и 140 неправителствени 
организации. Целта е информиране и финансиране в 
глобален план относно болестта, от която умират най- 
много деца под 5-годишна възраст в света.

15 Ноември 2025 година, Събота,
Световен ден за борба с ХОББ 
Отбелязва се от 2002 г. през третата сряда на м. ноември по инициатива на органи-

зацията Световна инициатива за борба с хроничната обструктивна белодробна болест 
и под егидата на Световната здравна организация (СЗО). ХОББ се характеризира с 
частично или напълно необратимо ограничение на въздушния поток в белите дробове. 
Освен белите дробове, заболяването засяга и целия организъм и може да има фатален 
изход. Заболяването е хронично, като при него белите дробове прогресивно снижават 
функцията си. ХОББ е сред най-разпространените хронични заболявания при пушачи 
над 45 години и една от водещите причини за смъртност в света. По данни на СЗО 
около 10 процента от населението на планетата страда от това заболяване. От 200 000 
до 300 000 души в Европа умират ежегодно в резултат на болестта. През 2004 г. 64 млн. 
души заболяват от ХОББ. Според СЗО се очаква болестта да бъде на трето място сред 
най-честите причини за смърт сред хората в света до 2030 г. след сърдечния инфаркт и 
мозъчния инсулт и петата по значимост след исхемична болест на сърцето, депресив-
ните състояния, транспортните катастрофи и мозъчно-съдовите болести. За България се 
предполага, че страдащите от това заболяване са над половин милион души. Главните 
фактори са тютюнопушенето, замърсяването на въздуха на закрити и открити прос-
транства, излагането на прах и химикали, което е част от професионалните задължения.
Световен ден на Философията 
Отбелязва се от 2002 г. през третия четвъртък на м. ноември с резолюция 33С/45 на 

33-та сесия на Генералната конференция на Организацията на ООН по въпросите на 
образованието, науката и културата (ЮНЕСКО) от 29 юли 2005 година. 

16 Ноември 2025 година, Неделя,
 Ден на толерантността
Отбелязва се по призив на Общото 

събрание на ООН в резолюция 51/95 на 
ОС на ООН от 12 декември 1996 г. във 
връзка с Декларацията за принципите 
на толерантността, приета от Генерал-
ната конференция на Организацията на 
ООН по въпросите на образованието, 
науката и културата (ЮНЕСКО) на 16 
ноември 1995 година

КОНКУРС ЗА ЕСЕ НА ТЕМА 
„ПЛАНИНИТЕ - УБЕЖИЩЕ ЗА МЕЧТИТЕ НИ“

Конкурс за есе на тема „Планините - убежище за мечтите ни“, можете да изпращате 
материалите до 01.12.2025 г. на ел. поща pdicheva@riosv-hs.org . Есетата ще бъдат пуб-
ликувани на фейсбук страницата на РИОСВ град Хасково. Тричленно жури ще излъчи 
най-доброто есе, което ще бъде публикувано на 
официалната страница на инспекцията. Крите-
рии за класирането ще бъдат емоционалност, 
оригиналност, дълбочина на повествованието. 
Участниците в конкурса ще се състезават в две 
възрастови групи: до 7 клас и от 8 до 12 клас. 
Резултатите от класирането ще бъдат обявени 
на Фейсбук страницата ни на 9 декември в 11.00 
часа, а награждаването ще бъде на 10 декември 
от 15 часа в сградата на РИОСВ За победителите 
в конкурса са предвидени специални награди.



З А К О Н О Д А Т Е Л С Т В О
10 - 16 ноември 2025 г., брой 45

До 15-ти ноември: 
ЗКПО
1. Краен срок за декларира-

не на намаляване или увели-
чаване на месечните и три-
месечните авансови вноски 
за корпоративен данък съ-
гласно чл. 88 от ЗКПО.

2. Внасяне на месечните 
авансови вноски за ноември 
за корпоративния данък по 
ЗКПО. 
Наредба № Н-18 от 13.12.2006 г.
1. Подаване на данни от производител/ вносител на 

фискални устройства за разчетени фискални памети  
през месец октомври.

2. Подаване на данни от производител/вносител на 
фискални устройства за сервизните техници, имащи 
право да извършват сервизна дейност на произведе-
ните от тях ЕСФП, преминали обучение и получили 
сервизен ключ през месец октомври.

3. Подаване на данни от сервизна фирма на фи-
скални устройства за издадените свидетелства за ре-
гистрация на фискални устройства, за прекъсване и 
започване на сервизното обслужване, както и за по-
лучени уведомления за загубване, повреждане или 
унищожаване на свидетелството за регистрация на 
фискалното устройство през месец октомври.

4. Подаване към НАП на стандартизиран одиторски 
файл от лица, регистриращи и отчитащи продажби с 
документ по чл. 52о от Наредба № Н-18, съдържащ 
информация за направените в електронния магазин 
поръчки, по които са извършени доставки на стоки/
услуги през месец октомври.
До 20-и ноември:
ЗСВТС
Подаване на Интрастат декларации за вътресъю-

зен внос /вътресъюзен износ, съгласно чл.11 ал. 2 от 
ЗСВТС - за новорегистрираните Интрастат оператори 
с възникнало текущо задължение с първи референтен 
период месец октомври 2025 г.

ДАНЪЧЕН   КАЛЕНДАР   
НОЕМВРИ 2025г.

КОИ ПРОФИЛАКТИЧНИ ПРЕГЛЕДИ 
СА БЕЗПЛАТНИ ЗА ПАЦИЕНТИТЕ
Какви профилактични прегледи заплаща НЗОК за 

деца и възрастни в зависимост от възрастта им, обяс-
няват експертите от Здравната каса. 
До навършване на едномесечна възраст на детето:
Анамнеза и подробен статус, съвети за грижи за 

новороденото и насърчаване на кърменето - до 2 пре-
гледа до навършване на едномесечна възраст с пре-
поръчителен интервал от 7 до 14 дни.
До 28-ия ден от раждането детето се посещава в 

дома от личния му лекар - първият преглед се из-
вършва до 24 часа след изписване от лечебното за-
ведение при осъществен избор на родителите/закон-
ните настойници на лекар на детето. При липса на 
избран личен лекар до 24-я час след изписването, 
първият преглед се извършва до 24 часа след избора 
на личен лекар.
НЗОК заплаща за здравни грижи, осъществявани в 

дома от медицински сестри, акушерки или лекарски 
асистенти до 2 посещения до 6 месеца  след изпис-
ване от лечебното заведение, като първото е в ранния 
неонатален период на новороденото до 7 дни след 
изписване от лечебното заведение. Те работят към  
общопрактикуващия лекар регистрирана амбулато-
рия за здравни грижи със сключен договор с ОПЛ. 
Медицинските сестри, акушерки или лекарски асис-
тенти не сключват договор за работа с НЗОК/РЗОК. 
Това могат да направят само чрез общопрактикува-
щите лекари, които наемат, по преценка, медицински 
персонал.
След 1-я месец до навършване на 1 година:
Анамнеза и подробен статус, измерване на ръст, 

тегло, оценка на психическо развитие - 1 път месеч-
но в рамките на календарния месец, измерване на 
обиколка на глава и гърди – през първите 6 месеца 
след раждането – при всеки преглед; 1 път на деве-
тмесечна и на едногодишна възраст – по време на 
ежемесечния преглед.
Обща оценка на зрението - ориентировъчно, обща 

оценка на слух - 2 пъти годишно, на шестмесечна и 
едногодишна възраст.
Клинично изследване за дисплазия на тазобедре-

ните стави с определяне на риска от дисплазия - 2 
пъти, при навършване на 1-месечна и 4-месечна въз-
раст.
Ехографско изследване на отделителна система - 

еднократно на шестмесечна възраст.
Преглед за ранно откриване на вродена/наслед-

ствена очна патология – еднократно между 6-месеч-
на и едногодишна възраст.
Медико - диагностични изследвания се правят 2 

пъти годишно при навършване на шестмесечна и 
една годишна възраст за: хемоглобин, брой ерит-
роцити, брой левкоцити, хематокрит, MCV, MCH, 
MCHC - седимент в урината, изследване на албумин 
в урината.

 От 1 до 2 години:
 - анамнеза и подробен статус, измерване на ръст, 

тегло, обиколка на гърди, оценка на психично разви-
тие - 4 пъти годишно – през период не по-малък от 
2 месеца.
От 2 до 7 години:
анамнеза и подробен статус, измерване на ръст, те-

гло, обиколка на гърди – 2 пъти годишно, през пери-
од не по-малък от 4 месеца.
оценка на психично и физическо развитие – 1 път 

годишно.
оценка на зрителна острота - ориентировъчно – 1 

път на 5-годишна възраст.
Медико-диагностични изследвания се правят за 

хемоглобин, брой еритроцити, брой левкоцити, 
MCV, MCH, MCHC, хематокрит и СУЕ -един път на 
3-годишна възраст. Изследване за чревни паразити – 
Ентеробиус вермикуларис, Аскарис лумбрикоидес, 
Ламблия интестиналис и Хименолептис нана – един 
път годишно.
От 7 до 18 години:
 - анамнеза и подробен статус, измерване на ръст, 

тегло, гръдна обиколка, измерване на артериално на-
лягане, оценка на физическо развитие, изследване за 
зрителна острота (ориентировъчно) и цветоусещане, 
отклонения в развитието на опорно-двигателната 
система, изследванe на урина за протеин (с тест-лен-
та) - 1 път за календарната година.
Провеждат се следните медико-диагностични из-

следвания: ПКК-поне 8 показателя, Урина (химич-
но изследване и седимент)-на 7, на 10, на 13 и на 
16 годишна възраст; Кръвна захар, Триглицериди, 
HDL-холестерол, LDL-холестерол – на 16-годишна 
възраст.
ПОЛЕЗЕН акцент при профилактиката в детска 

възраст е възможността да се изследва холестерол 
съвсем рано, което има отношение към профилакти-
ката на затлъстяването, което става все по-разпрос-
транено сред децата. В изследването на кръвта, на 
липиди има заложен и холестерол при децата на 16 
години.

 Профилактичните прегледи за хората над 18 
години
Здравноосигурените граждани над 18-годишна 

възраст – независимо дали са диспансеризирани или 
не, имат право на един задължителен профилакти-
чен преглед през съответната календарна година. 
Не може личният лекар да откаже извършването му. 
Това е негово задължение.
ЗАДЪЛЖИТЕЛНИ ЛИ СА ПРОФИЛАКТИЧНИ-

ТЕ ПРЕГЛЕДИ?
Профилактичните прегледи, които НЗОК заплаща 

за всички здравноосигурени граждани, са задължи-
телни.
КАК ДА РАЗБЕРЕТЕ НА КАКВИ ПРОФИЛАК-

ТИЧНИ ПРЕГЛЕДИ ИМАТЕ ПРАВО?
Всеки общопрактикуващ (личен) лекар поставя 

Въпрос: През септември навършвам възраст за 
пенсиониране. Оказа се, че трудовият ми стаж е 37 
г и 8 месеца. Осигурителен имам доста повече, тъй 
като винаги съм работила на две места и отделно 
съм се самоосигурявала. Въпросът ми е- ако запла-
тя 1 година трудов стаж/ от следването си/, ще 
получавам ли пълен размер на пенсията, или това 
се счита за ранно пенсиониране? 
Отговор на МТСП: За придобиване право на пенсия 

по общия ред на чл. 68, ал. 1 и 2 от Кодекса за социално 
осигуряване (КСО) е необходимо лицата да отговарят 
едновременно на две условия – навършена определена 
възраст и наличие на определена продължителност на 
общ осигурителен стаж, посочени по години с чл. 15, 
ал. 1 от Наредбата за пенсиите и осигурителния стаж 
(НПОС). Възрастта за пенсиониране на жените през 
2025 г. е 62 години и 4 месеца и те придобиват право 
на пенсия за осигурителен стаж и възраст по чл. 68, 
ал. 1 и 2 от КСО при осигурителен стаж 36 години и 8 
месеца (чл. 15, ал. 1, т. 10 от НПОС). В тази връзка жена, 
която през м. септември 2025 г. навършва възрастта за 
пенсиониране 62 години и 4 месеца и има 37 години 
и 8 месеца осигурителен стаж (с 1 година повече от 
изискуемия), при отпускане на пенсия за осигурителен 
стаж и възраст от или след правопораждащата дата, 
ще получава пълния й размер за съответната продъл-
жителност на осигурителния й стаж. Лицата, които 
имат изискуемия осигурителен стаж по чл. 68, ал. 2 от 
КСО, могат по тяхно желание да ползват възможността, 
създадена с чл. 68а от КСО и да се пенсионират до една 
година по-рано от възрастта им по чл. 68, ал. 1 от КСО, 
като пенсията се отпуска от датата на заявлението и се 
изплаща в намален размер пожизнено. При изчисляване 
на размера на пенсията по чл. 68а от КСО намалението 
от 0,4 на сто е за всеки недостигащ месец, включително 
непълен, до навършване от лицето на възрастта му по 
чл. 68, ал. 1 от КСО (чл. 70, ал. 14 от КСО и чл. 15б 
от НПОС). Размерът на пенсията се намалява заради 
отпускането й преди лицето да навърши изискуемата 
пенсионна възраст, а не заради наличния му осигури-
телен стаж. В горепосочения случай, ако жената ползва 
възможността по чл. 68а, ал. 1 от КСО и пенсията 
бъде отпусната 1 месец преди датата на навършване 
на възрастта за пенсиониране за 2025 г. (62 години и 4 
месеца), пенсията й ще се изплаща пожизнено в раз-
мер, намален с 0,4 на сто. Извършването на конкретна 
преценка на правото и размера на пенсия и зачитането 
на осигурителен стаж, се извършва от съответното те-
риториално поделение на Националния осигурителен 
институт (НОИ) по постоянен или настоящ адрес на 
заявителя въз основа на подадено писмено заявление 
по образец, утвърден от управителя на НОИ, към което 
се прилагат всички необходими оригинални документи 
(чл. 1, ал. 1 от НПОС). 

на общодостъпно място в кабинета си информация 
относно вида и честотата на профилактичните пре-
гледи и изследвания, на които подлежат лицата над 
18-годишна възраст. В амбулаторията на личния ле-
кар, на място, достъпно за пациентите, е публикуван 
месечният график на личния лекар, който съдържа 
и часове за промотивна и профилактична дейност. 
Общопрактикуващият лекар в лечебното заведение 
за първична извънболнична медицинска помощ е 
длъжен да предостави по разбираем начин инфор-
мация на пациента относно вида и периодичността 
на профилактичните прегледи и изследвания.
КАКВИ СА ПРОФИЛАКТИЧНИТЕ ПРЕГЛЕ-

ДИ ЗА ЛИЦАТА НАД 18 ГОДИНИ СПОРЕД 
ВЪЗРАСТТА ИМ?
Всички здравноосигурени лица над 18-годишна 

възраст - жени и мъже, имат право на един задъл-
жителен профилактичен преглед за календарната 
година. Той се осъществява от общопрактикуващия 
(личния) лекар и включва:
- анамнеза и подробен статус;
- изчисляване на индекс на телесна маса;
- оценка на психичен статус;
- изследване на острота на зрение (ориентировъчно, 
без определяне на диоптри)
- измерване на артериално налягане;
- електрокардиограма (ЕКГ);
- изследване на урина с тест-ленти в кабинет за: 
протеин, глюкоза, кетонни тела, уробилиноген/би-
лирубин, pH.
Определяне на кръвна захар на гладно в лаборато-

рия при наличие на риск.
Останалите изследвания, включени в обема на 

профилактичния преглед са в зависимост от възрас-
товата група:
от 20 до 65-годишна възраст (жени и мъже):
- Пълна кръвна картина (ПКК), АСАТ, АЛАТ, креа-

тинин и изчислена стойност на гломерулна филтрация;
- урина (химично изследване и седимент), пикоч-

на киселина - веднъж на 5 години; определяне на 
повърхностен антиген на хепатит В (HbsAg) с бърз 
тест;

- определяне на антитела срещу хепатит С (anti-
HCV) с бърз тест - на 40-, 45-, 50-, 55- и 60-годишна 
възраст.

 жени ≥ 30-годишна възраст – мануално изследва-
не на млечни жлези – ежегодно;

 жени от 30- до 50-годишна възраст – ехографско 
изследване на млечни жлези – веднъж на 2 години;

 жени от 30- до 40-годишна възраст:
- Преглед от акушер-гинеколог с гинекологичен 

статус с вземане и изпращане на материал за цито-
логично изследване на материал от шийката на мат-
ката– ежегодно, а след две негативни цитологични 
изследвания – веднъж на 3 години;

 мъже ≥ 40-годишна възраст и жени ≥ 50 години:
- изследване на триглицериди;
- общ холестерол и HDL-холестерол и оценка на 

сърдечно-съдов (СС) риск за лица без сърдечно-съ-
дови заболявания; захарен диабет, хроничната бъ-
бречна недостатъчност (ХБН);

- LDL-холестерол (за лица със сърдечно-съдови 
заболявания, захарен диабет, ХБН, при които не се 
извършва оценка на СС риск и не е изследван в рам-
ките на диспансерното наблюдение) – веднъж на 5 
години;
мъже ≥ 45-годишна възраст – PSA - общ и свобо-

ден – ежегодно;
 жени от 45- до 69-годишна възраст включително – 

мамография на млечни жлези – веднъж на 2 години;
жени  ≥ 70-годишна възраст - мамография на млеч-

ни жлези – веднъж на 3 години.
над 65-годишна възраст (жени и мъже):
ПКК – ежегодно за календарна година;
триглицериди – един път на 5 години;
общ холестерол, HDL за лица без сърдечно-съдо-

ви заболявания, захарен диабет, хроничната бъбреч-
на недостатъчност (ХБН) – един път на 5 години;

LDL-холестерол (за лица със сърдечно-съдови 
заболявания, захарен диабет, ХБН) – един път на 5 
години.
От 2024 г. в Националния рамков договор за ме-

дицински дейности към основния пакет за профи-
лактични прегледи за отделните възрастови групи 
са включени и допълнителни изследвания, както 
следва:
Жените от 30 до 50 години ще могат на всеки 2 

години да правят ехография на млечна жлеза, от 45 
до 69 – мамография на млечна жлеза на 2 години, а 
при данни от мамографското изследване за  риск от 
злокачествено новообразувание на млечната жлеза 
ОПЛ задължително насочва ЗОЛ за консултация  с 
лекар специалист по хирургия или акушерскво и ги-
некология.  Жените на и над 70 години имат право 
на мамография на млечна жлеза веднъж на 3 години.
Променя се минималната възраст за изследване на 

туморен маркер при мъжете от 50 на 45 години.
На всеки пет години всички имат право на профи-

лактични прегледи с разширен пакет от лабораторни 
изследвания, което на практика означава, че хората, 
навършили 40-годишна възраст, на всеки пет години 
след това до навършване на 60 годишна възраст, към 
годишните профилактични прегледи ще могат да на-
правят изследване за хепатит B и С – инфекции, кои-
то имат сериозни последици и водят до чернодробни 
усложнения, цироза и чернодробна недостатъчност.
ЗАТОВА НЕ ЗАБРАВЯЙТЕ!
Ако все още не сте ходили на профилактичен пре-

глед през тази година, направете го!
Говорете с Вашите близки и ги убедете да напра-

вят същото, ако все още не са го направили!
Споделете с Вашите приятели, че най-сигурната и 

безплатна инвестиция в тяхното здраве е профилак-
тичният преглед!
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П О Л Е З Н И    С Ъ В Е Т И 

Мария Самарджиева и Красимир Странджев

Попълнете празните квадратчета, така че всеки 
ред, всяка колона и всяка 3х3 секция да съдържа 
числата от 1 до 9.

„ЗЕЛЕН ТЕЛЕФОН” ืส
ОБЩИНСКА АДМИНИСТРАЦИЯ  - САТОВЧА
На телефон 0879/12-17-14 можете да 

подадете сигнали за замърсяване на околната 
среда и за нарушения на екологичното 
законодателство. 
Сигнали се приемат в рамките на работната 

седмица от 08.00ч. до 17.00ч. 
При аварийни ситуации за замърсяване 

на околната среда в извънработно време 
могат да се подават сигнали на телефон: 

07541/20-66. 
При подаване на сигнал по телефона, по 

електронен път или чрез внасяне на писмо в 
деловодството на Общинска администрация, 
в информацията, която предоставяте, трябва 
да фигурира както описание на нарушението, 
така и вашите данни – име, адрес и телефон 
за писмен отговор на вашия сигнал. Имате 
право и трябва да изискате такъв отговор, за 
да сте сигурни, че сигналът е приет и ще бъде 
извършена проверка на място!

Катаджия дебне на паркинг пред една дискотека. 
Излиза голяма, пийнала компания и се качват по 
колите. Полицаят си избрал един, който едвам си 
влачел краката и го спрял.

- Проверка за алкохол, духнете моля!
Мъжът без да се съпротивлява духнал в дрегера.
- Резултат нулев? Как е възможно това???
Мъжът:
- Днес аз съм дежурен по отвличане на внима-

нието...

Жена при личния лекар:
- Не ми харесваш нещо...
- Их, докторе, то и ти не си някакъв красавец.

                                                                                                                       
МАЛКА обява
(до 76 символа)

2.00 лева     

                                                                                                                       
РЕКЛАМА

(в каре)

1.00 лв./см2     

                                                                                                                       
ОБЯВА
(в каре)

0.50 лв./см2     

10 ХРАНИ, КОИТО ПОДПОМАГАТ 
ИМУНИТЕТА ПРЕЗ ЕСЕНТА

Есента не само 
ни предлага пъ-
строцветно при-
родно зрелище, но 
и впечатляващо 
разнообразие от 
богати на храни-
телни вещества 
есенни храни.
С понижаването 

на температури-
те и адаптирането 
на телата ни към студения сезон, природата предлага 
правилните суперхрани, които да укрепят имунната ни 
система и да подкрепят здравето ни.
Вижте кои са десетте най-полезни есенни храни, които 

могат да подпомогнат имунитета ви през есента.
Тиква: Шампионът по витамин А
Тиквата несъмнено е кралят на есенните суперхрани 

за висок имунитет. С високото си съдържание на бета-
каротин, който се превръща във витамин А в организма, 
тя поддържа не само имунната система, но и здравето 
на очите. Една чаша сготвена тиква вече покрива над 
200 процента от дневната нужда от витамин А. Фи-
брите, съдържащи се в тиквата, също така насърчават 
здравословното храносмилане, докато калият поддържа 
сърдечно-съдовата система. Тиквените семки са богати 
и на магнезий и здравословни омега-3 мастни киселини.
Нар: Антиоксидантна сила
Наровете се считат за истински антиоксидантни бомби 

и сред най-добрите храни за подпомагане на имунитета. 
Рубиненочервените им семена съдържат пуникалагин и 
антоцианини, които имат противовъзпалителни свойства 
и защитават сърдечно-съдовата система. Проучванията 
показват, че редовната консумация на нар може да намали 
риска от хронични заболявания. Високото съдържание 
на витамин С прави наровете идеални спътници през 
студения сезон. Само 100 грама семена от нар съдържат 
около 10 милиграма витамин С.
Червени боровинки: Естествени имуностимуланти
Тези малки червени плодове са особено богати на про-

антоцианидини, които имат антибактериални свойства. 
Червените боровинки не само подпомагат здравето на 
пикочните пътища, но и укрепват цялостната имунна 
система. Високото им съдържание на витамин C и манган 
ги прави ценни помощници през студения сезон. Пресни 
или сушени червени боровинки могат да се използват по 
различни начини в мюсли, салати или като здравословна 
есенна закуска.
Сладки картофи: Сложни въглехидрати с добавена 

стойност
 Сладките картофи не само осигуряват дълготрайна 

енергия чрез сложни въглехидрати, но и богатство от 
хранителни вещества. Съдържанието им на бета-каротин 
дори надминава това на морковите, докато витамин B6 
и калий подпомагат метаболизма и нервната функция. 
Естествената им сладост ги прави здравословна алтер-
натива на конвенционалните картофи, а универсалността 
им в кухнята ги превръща в популярна суперхрана. Оп-
итайте батат с тиквички на фурна или пюре от батати и 
сами ще се убедите колко вкусни са.
Цвекло: Богат на нитрати източник на енергия
Цвеклото съдържа естествени нитрати, които подо-

бряват кръвообращението и повишават спортните по-
стижения. Високото му съдържание на фолат подпомага 
клетъчното делене и кръвотворенето, докато бетанинът 
осигурява характерния червен цвят и антиоксидантен 
ефект. Редовната консумация на цвекло може да повлияе 
положително на кръвното налягане и да подобри издръж-
ливостта. Насладете се на вкуса му, като приготвите 
печено цвекло с розмарин и екзотично дзадзики с цвекло.
Орехи: Омега-3 мастни киселини за мозъка
 Орехите са единствените ядки с особено високо съдър-

жание на алфа-линоленова киселина, растителна омега-3 
мастна киселина. Тази есенциална мастна киселина 
подпомага мозъчната функция и може да намали възпа-
лителните процеси в организма. Редовната консумация 
на орехи е свързана с подобрени когнитивни функции и 
намален риск от сърдечно-съдови заболявания.

Броколи: Доставчик на витамин К
Броколите са сред топ есенните храни за силен 

имунитет. Високото им съдържание на витамин К 
подпомага здравето на костите, докато сулфорафа-
нът, естествен антиоксидант, има клетъчно-защитни 
свойства. С високото си съдържание на витамин C, 
фолиева киселина и фибри, броколите са незаменима 
есенна суперхрана за балансирана диета. Ако още не 
сте опитвали, започнете с класики като запеканка с 
броколи и карфиол или пък пиле с броколи и сметана.
Ябълки: Пектин за здравето на червата
 Класиката сред есенните плодове се отличава с ви-

сокото си съдържание на пектин – разтворими фибри, 
които подпомагат здравето на червата и могат да регу-
лират нивата на холестерола. Кверцетинът, флавоноид, 
който се намира в кората, има противовъзпалителни 
ефекти и поддържа имунната система. Ябълките са 
богати и на различни витамини и минерали, които 
допринасят за цялостното здраве.
Зеле: Бомба с витамин C
Различни видове зеле, като бяло зеле, червено зеле и 

къдраво зеле, са истински бомби с витамин С. Къдраво-
то зеле дори превъзхожда портокалите по съдържание 
на витамин С и също така осигурява важни минерали 
като калций и желязо. Глюкозинолатите, които съдър-
жат, не само придават на зелевите зеленчуци характер-
ния им вкус, но и имат клетъчно-защитни свойства.
Круши: Естествен източник на фибри
Крушите са особено богати на разтворими фибри, 

които подпомагат храносмилането и осигуряват дъл-
готрайно чувство за ситост. Естествената им плодова 
захар осигурява бърза енергия, докато калият и витамин 
С поддържат имунната система. Високото съдържание 
на вода прави крушите хидратираща закуска, която 
едновременно осигурява важни хранителни вещества.

КАРТОФИ ФОНДАН - 
ХРУПКАВ ЛУКС ОТ ПАРИЖ

Необходими продукти:
• картофи (еднакво големи, продълговати) - 6 броя
• масло - 80 г
• зехтин - 2 с.л.
• пилешки или зеленчуков бульон - 250 мл
• пресен розмарин или мащерка - няколко стрък-
чета
• сол - на вкус
• черен пипер - на вкус
• чесън - 2 скилидки (леко смачкани, по желание)
Начин на приготвяне:
Картофите се обел-

ват и се изрязват във 
форма на цилиндри с 
приблизителна висо-
чина 4-5 см. Измиват 
се добре, за да се от-
страни нишестето, и 
се подсушават с кух-
ненска хартия.
В дълбок тиган (чугунен или с дебело дъно) се 

загрява зехтинът. Картофите се запечатват от двете 
страни на средно силен огън, докато станат златисти 
и леко хрупкави - около 4-5 минути на страна.
След това се добавя маслото, чесънът и билките. 

Когато маслото се разтопи и започне да ухае, се 
налива бульонът. Тиганът се прехвърля във фурна, 
загрята на 190°C, и се пече около 30-35 минути, докато 
картофите омекнат напълно, но запазят формата си.
Когато са готови, повърхността им трябва да е зла-

тиста, а вътрешността топяща се като крем -това са 
френските картофи Фондан.
Фондан картофите произхождат от класическата 

френска кухня от XIX век и са били любима гарни-
тура в изисканите ресторанти на Париж. „Fondant“ 
означава „топящ се“ - и точно такава е консистенци-
ята на това ястие: отвън хрупкава коричка, а отвътре 
копринен крем от картоф.

САНДАЛОВО ДЪРВО
Сандаловото дърво предста-

влява вечнозелено паразитно 
дърво, което впива корените 
си в други дървета. Достига 
височина до 9 метра и има 
кафяво-сивкаво стъбло, много 
тънки и гладки клони, жилави 
листа и малки розово-лилави 
цветчета. За да достигне сан-
даловото дърво зрялост, тряб-
ва да минат от 30 до 60 години.
Сандаловото дърво е разпространено в Шри Ланка, Хавай, 

Южна Индия и голяма част от южните острови в Тихия океан. 
Употребата на сандалово дърво датира от поне 4000 години. 
В миналото кервани са пренасяли дървесината от Индия до 
Гърция, Рим и Египет. Голяма част от древните храмове са 
били построени с тази дървесина, а египтяните са използва 
сандаловото масло по време на ритуалите за балсамиране.
В миналото се използвало за производството на мебели, 

което довежда до почти пълното изчезване на сандалово дърво. 
Поради това, в наши дни дървесината му се използва само за 
добиване на етерично масло.
Състав на сандаловото дърво
Сандаловото дърво съдържа смоли, етерично масло, сан-

тален пигмент и терпени, от които най-силно е представен 
санталолът.
Приложение на сандаловото дърво
Главното приложение на сандаловото дърво е за извличането 

на етерично масло. Етеричното масло се извлича чрез парна 
дестилация на парчета от узряло дърво – около 60 години.
Колкото е по-голямо дървото, толкова повече е съдържанието 

на масла и то е по-богато на аромати. Сандалът под формата на 
паста и олио, се използва за направата на козметични продукти 
и лекарства. Използва се в различни производства – ароматиза-
тори за уста, ароматни пръчици, различни хранителни продукти, 
дезодоранти, парфюми, ароматизитори за стая, сапуни, душ-
гелове, кремове и лосиони.
Ползи от сандалово дърво
 Етеричното масло от сандалово дърво има много добре из-

разени антисептично, противоспастично и противовъзпалително 
действие. Има много добър стягащ ефект, отличен дезинфектант 
е. Действа успокояващо, седативно, тонизиращо, хипотензивно 
и отхрачващо.
Сред ползите на сандаловото дърво са, че има приятен ох-

лаждащ ефект, облекчава възпаленията в тялото, независимо 
в коя част са те. Помага при спазми, отпуска мускулите, нервите 
и кръвоносните съдове. Стягащите свойства на сандаловото 
масло могат да се използват за свиване на венците, кожата и 
мускулите. Това е идеално за използване в стоматологията и 
дерматологията.
Етеричното масло от сандалово дърво успокоява кожата и 

помага при заличаване на петна и белези. Това е много древ-
на практика, която се използва и до ден днешен в източната 
медицина.
Сандаловото масло е смятано за един от най-добрите 

природни релаксанти. То успокоява червата и мускулите на 
корема, улеснява премахването на газове. Освен това намалява 
възпаленията в отделителната система, насърчава по-лесното 
отделяне на урината.
Ароматът на сандаловото дърво държи далеч малките насе-

коми и микробите, затова е толкова използвано в спрейовете и 
дезинфекционните средства. Етеричното масло действа отхрач-
ващо, изключително подходящо е в битката срещу зимните ви-
русни инфекции, които са главните виновници за грип и настинки.
Капките от сандалово масло могат да се приемат с мляко или 

вода от хора, страдащи от високо кръвно налягане. Маслото 
помага против тревожност, страх и безпокойство. Употребата му 
носи релаксация и спокойствие, повишение на концентрацията 
и стимулиране на положителните мисли.
Сандаловото масло тонизира тялото. Може да се прилага в 

педиатрията, защото успокоява храносмилателната система и 
стомаха при децата, а при по-възрастните укрепва кръвообра-
щението и нервната система, регулира хормоналния баланс.
Както с всички приятни и полезни неща, така и със санда-

ловото масло не бива да се прекалява. То не крие заплахи, но 
все пак не бива да се използва сурово върху кожата. За да го 
приложите върху нея, най-добре го смесете с бергамот, здравец, 
лавандула, роза, смирна, иланг-иланг или ветивер.


